Przebieg zajec

Budowa peryskopu

Opracowat: Tomasz Rozek

Cel zajec Metody t formy pracy

+ Wyjasnienie zjawiska odbicia $wiatfa. + Pogadanka, pokaz, zajecia warsztatowe.

+ Wyja$nienie dziatania odblaskow. Materiat .
» Budowa zabawki edukacyjnej. ateriaty pomocntcze
Do budowy jednego peryskopu potrzebne sa:

Przewid ywane ositggniecta + kartonowe pudetko (np. z mleka), najlepiej
+ Uczen zrozumie jedno z najczesciej wystepujacych o przekroju kwadratu
w otoczeniu zjawisk fizycznych, jakim jest odbicie $wiatta. + dwa niewielkie zwierciadta
+ Uczen bedzie potrafit zauwazy¢ praktyczne korzysci « tasma klejaca
ze zjawiska odbicia $wiatta. + ostry nozyk do ciecia kartonu
* Uczen zrozumie, ze materiaty odblaskowe * materiaty odblaskowe, kamizelka odblaskowa,
zwiekszajq bezpieczenstwo na drodze. odblaski
+ Uczen dojdzie do przekonania, ze wykorzystujac zjawiska
fizyczne mozna wtasnorgcznie wybudowac ciekawg zabawke. Dodatkowo: wskaznik laserowy
CzeSc wstepna

Nauczyciel tumaczy zjawisko odbicia $wiatta. Pokazuje zwierciadio, a uczniowie wymieniajg przyktady
przedmiotéw (urzadzen), ktdére to zjawisko wykorzystuja, np. lustro, materiaty odblaskowe, szyby, gtadkie
powierzchnie (blat stotu), tafla wody, itp.

Uczniowie zastanawiajg sie nad tym, czy zjawisko odbicia Swiatta jest zawsze korzystne i czy w ich otoczeniu
nie wystepujg np. powierzchnie, ktore lepiej gdyby byly matowe (czyli nie odbijaty Swiatta). Przyktadem na
powierzchnie, ktére nie powinny odbija¢ Swiatta sg np. $ciany wewnetrzne pomieszczen, a takze zewnetrzne
fasady budynkéw. W stoneczny dzierh odbite od fasady wiezowca $wiatto moze oslepi¢ kierowce.

W starszych klasach nauczyciel grupuje powierzchnie réznych przedmiotéw pod katem tego, czy odbijajg
i pochtaniajg Swiatto.

W starszych klasach nauczyciel tumaczy (rysujac na tablicy) zasade kata padania i kata odbicia.

-_—————— — —

Nauczyciel ilustruje te zasade za pomoca lusterka i ,puszczania zajaczkéw”. Zrdio $wiatta pozostaje w spoczynku
(zaréwka lampy, Stonce), ale zmienia sie kat, pod jakim $wiatto pada na lustro (bo nauczyciel rusza lustrem).
Dlatego ,zajaczek” wedruje po Scianie czy suficie. To samo ¢wiczenie zostaje przeprowadzone w inny sposab.
Lustro (zwierciadto) zostaje umieszczone nieruchomo, a nauczyciel porusza zrédiem $wiatta (do tego konieczny
jest wskaznik laserowy).

Nauczyciel na tablicy rysuje uktad 2-3 zwierciadet (dla starszych klas moze ich by¢ wiecej) oraz zrodto $wiatta,
a uczniowie w ramach zabawy dorysowujg petny bieg odbijanej wigzki.
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CzesSc gtowna

Wykorzystujac zdobytg wiedze nauczyciel rysuje schemat -l} =
peryskopu. Uczniowie dorysowujg jak bedzie wygladat

bieg promieni Swietlnych.

Uczniowie zastanawiajg si¢ do czego mogtoby zosta¢
uzyte urzadzenie takie jak peryskop (okret podwodny,
urzadzenia wojskowe, ale takze zabawa - dzieci
mogq podglada¢ kogo$ zza drzewa albo zza plotu).
Nauczyciel podkre$lajac zabawowy charakter takiego
urzadzenia dodatkowo zacheci uczniéw, by ci przystapili
do pracy.

Budowa peryskopu:

1. Wycig¢ w pudetku u dotu i u géry (po przeciwnych \_/-
stronach) otwér, przez ktory zostang w $rodku
umieszczone dwa zwierciadta.

2. Zwierciadta w $rodku muszg by¢é umieszczone pod
katem 45 stopni.

3. Zwierciadta mozna przyczepi¢ albo tasma klejaca, albo
ptynnym, zastygajacym klejem z tworzywa sztucznego.
W tym drugim przypadku dziecko nie powinno
wykonywac tego samodzielnie.

4. Na koncu peryskop mozna pomalowaé na jednolity
kolor albo w maskujace wzory.

W klasach starszych pierwszym krokiem moze < %o
by¢ sklejenie dwdch pudetek po to, by odlegto$¢ pomiedzy

zwierciadtami byta wieksza, a przez to peryskop miat

wiekszg warto$¢ praktyczna.

Tlumaczac zjawisko odbicia $wiatta nauczyciel wspomina, ze m.in. dzieki niemu poprawia sie bezpieczenstwo
rowerzystow i przechodnidw, o ile ci noszg kamizelki odblaskowe, albo odblaskowe elementy przyczepione sg do plecaka/
kurtki. Przedmioty, ktérych powierzchnia pochtania $wiatto (ciemna, matowa) sg Zle widoczne w nocy i 0 zmierzchu.
Gdy zimg zmierzch zapada bardzo wczesnie, osoby poruszajace sie w poblizu jezdni sg bardzo Zle widoczne.
To powoduje, ze piesi, rowerzySci sq narazeni na spore niebezpieczenstwo. Kierowcy nie widzg ich w $wiattach
reflektoréw. Wyjsciem jest natozenie na ciemne ubrania odblaskowej kamizelki, albo przypiecie do kurtki lub plecaka
materiatu odblaskowego. Jego powierzchnia odbije $wiatto reflektora samochodu albo latarni ulicznej, a to znaczaco
zwiekszy bezpieczenstwo.
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